



Предисловие

Рассмотрение любого исторического события или объекта практически всегда связано с необходимостью тщательного изучения имеющихся данных, а также мнений разных специалистов. Особенно это относится к историческим периодам до раннего Средневековья и даже позже.

Какими данными мы можем пользоваться? Конечно письменными и графическими источниками, некоторые из которых исчезли, а иные либо требуют расшифровки, либо могут носить субъективный характер, отражающий мнение их создателей, а также переписчиков и социальный заказ на их создание. Поэтому в моих исследованиях даётся краткий обзор основных событий, данных и мнений, отобранных и трансформированных мной с учётом моего видения каждого, обозначенного в названии и рассматриваемом мной, явления.



Многих до сих пор интересует племя, которое принято называть скифами.

Скифы (др.-греч. «Σκύθης», «Σκύθοι») – древний индоевропейский народ, существовавший с VIII века до н. э. до IV века н. э.

Это общее понятие ничего, кроме исторического периода, нам не говорит. Эллины¹ обозначали так кочующие народы, проживающие на территории Причерноморья между течениями рек Дона и Дуная. Сами скифы называли себя саки². Самоназвание некоторые специалисты переводят как «стрелок из лука». Римский историк Плиний Старший писал ещё в I веке нашей эры, что «название «скифы» переходит на сарматов и германцев»...³

Откуда они взялись и куда делись? Попробуем разобраться.

Согласно древним преданиям и сказаниям среди потомков арийцев были три родных брата – Скиф, Рус и Словен, от коих и пошли названия известных племён. По другим версиям Скиф был отцом Словена и Руса. Так, в версии, представленной в «Сказании о Словене и Русе и городе Словенске»⁴, повествуется о двух братьях – сыновьях Скифа, двинувшихся вверх от черноморских земель в поисках новых территорий. В этом сказании говорится: «Скиф остася у Понта и Меотиса в пустынях обитати, питался от скот и грабительство и прозвася страна та Скифия Великая»⁵.

«Греки называли эти земли «Великой Скифью» – возможное свидетельство того, что правили на них Скиф и его потомки.

«...греки, а за ними и римляне жителей нынешней Южной России и Передней Азии называли общим именем скифов: скифы, скиты, skutы, скюты, сциты, скюфь и скют (чуть и чудь), от первоначальной формы этого названия, известного со временем Гомера (Odiss. 14, 34), Scvtos и Scutos,

¹ Эллины (от греч. «Ελληνες») – самоназвание греков. Название «греки» эллины получили от завоевавших их римлян.

² Саки (др.-перс. «Sakā», др.-греч. «Σάκαι», лат. «Sacaе») – собирательное название группы ираноязычных кочевых и полукочевых племён I тыс. до н. э. – первых веков н. э. в античных источниках.

³ Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/post/skify>.

⁴ Позднелетописная легенда XVII века о заселении окрестностей Новгорода племенем словен, истории до Рюрика и об эпических предках русского народа.

⁵ Материал взят в Интернете по адресу: <http://www.newsinfo.ru/articles/2016-01-22/item/779121/>.

означавшего у адриатических греков кожу (cutis), а у понтийских сыромять или сыромятную воловьёю (скотскую) кожу – щит, латин. «scutum», так как это орудие защиты выделялось из этих кож. Геродот говорит, что сарматы скифского племени», а «Птоломей (II в. по Р.Х.)... говорит, что скифы сарматского племени»⁶. Подобные высказывание древних свидетельствуют о том, что это не самоназвания племён, а данные им по тем или иным причинам «иностранцами».

Великой Скифью древние греки именовали славянские племена на территории черноморских земель, а сами племена даже в XI веке – называли скифами. При этом некоторые специалисты говорят, что скифский язык – это славянский язык (Ю. Яхонтов⁷). Если верить названному выше сказанию, то это либо общий язык, либо первоначально всё таки скифский язык. Из современных языков к скифскому наиболее близок язык осетин⁸.

В «Повести временных лет» неоднократно упоминается о том, что греки называли народности Руси «скифью»: *«Пошел Олег⁹ на греков, оставив Игоря в Киеве; взял же с собою множество варягов, и славян, и чуди, и кривичей, и мерю, и древлян, и радимичей, и полян, и северян, и вятичей, и хорватов, и дулебов, и тиверцев, известных как толмачи: этих всех называли греки «Великая Скифь»¹⁰.*

«Скиф (по библии: Аскеназ, сын Гомера, внук Афета)... поселился у Ексенопонта (Чёрного моря). Жил там много лет, ... где народились его сыновья и внуки. Умножились зело и прозвались по имени прадеда своего Скифа. И в лето от сотворения света 3099 (2409 г. до н. э.) Словен и Рус

⁶ Евграф Савельев Древняя история казачества. Серия «Неведомая Русь». – М.: Изд. дом «Вече», 2012. – С. 38. – режим доступа: <http://fictionbook.ru/static/trials/05/98/19/05981959.a4.pdf>.

⁷ Яхонтов Юрий Александрович – род. 1946 г., д.т.н., профессор кафедры Горной механики и транспорта Московского государственного горного университета.

⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/2015/03/5-zabluzhdenijj-oslavuyanakh/>.

⁹ Видимо имеется в виду новгородский князь Олег (по иным данным – воевода Олег, опекун и наставник княжича Игоря, сына Рюрика), завоевавший Киев в 882 году.

¹⁰ Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/post/skify/>.

(скифские князья) с родами своими отлучились от Ексинопонта и ушли от родов и братьев своих¹¹.

Существует мнение, что *скифы* – это «ираноязычные племена, обитавшие в степной зоне Северного Причерноморья от Дуная до Дона, именуемой в древнегреческих источниках Скифией. А родственными по языку и культуре были савроматы (сарматы)»¹².

Примерно в 584 году до н. э. скифы, изгнанные из Передней Азии, устремились в Северопричерноморский регион. При этом в Северном Причерноморье с VII века до н. э. основываются греческие города. Высказывается мнение, что между греческими колонистами и оставшимися в Причерноморье скифами-земледельцами и ремесленниками сложились мирные отношения или об отсутствии скифов на этих территориях. Возможно, тогда скифы находились в Малой и Передней Азии, и появились в Причерноморье не ранее начала VI века до н. э.

Считается, что Скифия достигла наивысшего экономического, политического и культурного развития в IV веке до н. э.

Карта Скифии представлена на рис. 1. Интересно, что согласно ей, Сарматия входит в состав Скифии.

Напрашивается вывод, что на протяжении II века сарматы и другие кочевники постепенно вытесняли скифов с их земель, оставив им степной Крым и бассейн нижнего Днепра и Буга. В итоге Великая Скифия стала Малой. После этого Крым стал центром скифского государства. В нём появились хорошо укреплённые фортификации – крепости Неаполь, Палакий и Хаб, в которых скифы укрывались, воюя с Херсонесом и сарматами¹³.

¹¹ Материал взят в Интернете по адресу: <http://slavyanskaya-kultura.ru/slavic/history/sledy-slovena-i-rusa.html>.

¹² Материал взят в Интернете по адресу: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Скифы>.

¹³ Материал взят в Интернете по адресу: http://myhistori.ru/blog/43341505124/Kuda-ischezli-skifyi?utm_campaign=transit&utm_source=main&utm_medium=page_0&domain=mirtesen.ru&paid=1&pad=1.



Рис. 1. Карта Скифии

Слово «сармат» состоит из древних корней «сар» и «мат». Понятие «сар» соотносится в своём значении с понятием «царь». Корень «мат» может представлять искажённую форму «ман» – человек, муж. Есть и другое толкование: «Профессор Страсбургского университета Ф.Г. Бергман (1860 г.) слово «сарматы» переводит как «люди севера», от «Shauro» – север и «mates» – люди (мидийское «mat» и древнее «mant»). ... этим именем их назвал Геродот в V веке до Р.Х.»¹⁴.

С точки зрения ираноязычности, и отношения к ней ариев, высказывается мнение, что славянские племена пришли в Иран и Индию, а не наоборот. Арийцев недаром называют праславянами. Как известно славян генеалоги относят к гаплогруппе¹⁵ «R1a»¹⁶. Утверждается, что ей ещё 6000–2500 лет назад соответствовали арии¹⁷.

¹⁴ Евграф Савельев Древняя история казачества. Серия «Неведомая Русь».–М.: Изд. дом «Вече», 2012.– С. 36.–режим доступа: <http://fictionbook.ru/static/trials/05/98/19/05981959.a4.pdf>.

¹⁵ **Гаплогруппа** (в популяционной генетике человека – науке, изучающей генетическую историю человечества) – группа схожих, имеющих общего предка, типов (гаплотипов); широко применяется в генетической генеалогии.

Византийцы и другие, называли народ, осаждавший Царьград¹⁸, росами, народом скифского происхождения. По А.А. Клёсову¹⁹, занимающемуся ДНК²⁰ и гаплогруппами, получается, что арии, скифы и славяне – это один народ, все они «R1a». Более того, он же отметил, что «хазары... в большинстве своём относятся к ветви R1a. Фактически, это степняки с чисто «скифской» гаплогруппой»²¹. Он же отметил: «...получается, что скифами были в основном арии, носители гаплогруппы R1a. А то, что они были разные по антропологии, от европеоидных до монголоидных, мы уже объяснили на основании данных ДНК-генеалогии»²².

Многие отечественные учёные, начиная с М.В. Ломоносова²³, считали, что либо скифы являются праславянами (предками славян), либо вообще это славяне. Современные исследования гаплогрупп *R1a* и ДНК подтверждают, что это один народ.

¹⁶ Некоторые базовые сведения об этом можно найти в моей статье «[Русь](#)», а ещё лучше в работах А.А. Клёсова.

¹⁷ А.А. Клёсов Откуда появились славяне и индоевропейцы?–Режим доступа: http://nethistory.mirtesen.ru/blog/43373909394/Otkuda-poyavilis-slavyane-i-indoeuropeytsy?utm_campaign=transit&utm_source=main&utm_medium=page_0&domain=mirtesen.ru&pad=1.

¹⁸ Византийская столица Царьград–Константинополь, с 1930 года – Стамбул.

¹⁹ **Клёсов Анатолий Алексеевич** (род. в 1946 г.) – советский и американский биохимик, специалист в области полимерных композиционных материалов, биомедицины, ферментативного катализа, доктор химических наук, профессор, автор «ДНК-генеалогии», соорганизатор Академии ДНК-Генеалогии в Москве.

²⁰ **Дезоксирибонуклеиновая кислота (ДНК)** – макромолекула (одна из трёх основных, две другие – РНК и белки), обеспечивающая хранение, передачу из поколения в поколение и реализацию генетической программы развития и функционирования живых организмов.

²¹ Материал «А.А. Клёсов: Конфликт России и Запада – продолжение битвы цивилизаций ариев и эрбинов» взят в Интернете по адресу: http://medveziyugol.ru/blog/43443748733/A.A.-Klyosov:-Konflikt-Rossii-i-Zapada-%E2%80%93-prodolzhenie-bitvyi-tsi?utm_campaign=transit&utm_source=main&utm_medium=page_0&domain=mirtesen.ru&paid=1&pad=1.

²² Материал взят в Интернете по адресу: <http://ss69100.livejournal.com/1040259.html>.

²³ **Ломоносов Михаил Васильевич** (1711–1765 гг.) – первый русский учёный-естествоиспытатель мирового значения, энциклопедист, химик и физик.

В скифских сказаниях, приводимых Геродотом говорится, например, что все племена вместе называются сколотами²⁴, то есть царскими. Эллины же зовут их скифами. Правда, в этих же сказаниях говорится, что одному из сыновей Геракла²⁵ дали имя Скиф, а от него затем произошли все скифские цари²⁶. Геродот²⁷ описывает скифов как единый народ, распадающийся на различные племена – скифов-земледельцев, скифов-пахарей, скифов-кочевников, царственных скифов и другие²⁸.

В VI веке до н. э. скифы вытеснили киммерийцев²⁹, разгромили Мидию³⁰ и, таким образом, завладели всей Азией. После чего отступили в регион северного Причерноморья, где встретились с греками, борясь за новые территории³¹.

В V–II века до н. э. скифы уже существовали и принимали активное участие в историческом процессе³². В 570 году до нашей эры, из Скифии в

²⁴ **Сколоты** – самоназвание приднепровских скифов, земледельцев праславян, по видимому, предшественников восточнославянских племён, из которых впоследствии сформировался русский народ.

²⁵ **Геракл** (др.-греч. «Ἡρακλῆς»), Геркулес (лат. «Herculēs») – в древнегреческой мифологии герой, сын бога Зевса и Алкмены – жены героя Амфитриона.

²⁶ Материал взят в Интернете по адресу: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Скифы>.

²⁷ **Геродот Галикарнасский** (др.-греч. «Ἡρόδοτος Ἀλικαρνασσεύς»; около 484 г. до н. э.–около 425 г до н. э.) – древнегреческий историк, автор первого сохранившегося полномасштабного исторического трактата «История», описывающего греко-персидские войны и обычаи многих современных ему народов.

²⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/post/skify>.

²⁹ **Киммерийцы** (лат. «Cimmerii», др.-греч. «Κιμμέριοι») – кочевые племена, вторгшиеся в Закавказье во второй половине VIII века до н. э. и в VII веке до н. э. завоевавшие некоторые районы Малой Азии.

³⁰ **Мидия** (греч. «Μῆδία», староперсидское «Māda», ассирийское и вавилонское «Mādāya») – древнее восточное государство, а также древняя этногеографическая область на западе Ирана.

³¹ Материал взят в Интернете по адресу: http://myhistori.ru/blog/43341505124/Kuda-ischezli-skifyi?utm_campaign=transit&utm_source=main&utm_medium=page_0&domain=mirtesen.ru&paid=1&pad=1.

³² Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/2015/03/5-zabluzhdenijj-oslavjanakh/>.

Грецию прибыл Гиперборейский жрец Абарис, ... оставшись в легендах древней Эллады великим Магом и Чародеем³³.

В IV веке скифский царь Атей³⁴, проживший 90 лет, объединил все племена скифов от Дона до Дуная. В этот период Скифия³⁵ достигла своего высшего расцвета (рис. 2): Атей... чеканил собственную монету и расширял владения. Особые отношения у скифов были с золотом, культ которого стал основанием для легенды, что скифам удалось приручить грифонов, охраняющих золото³⁶.



Рис. 2. Скифское царство

В I и II веках н. э. скифское общество сложно было назвать кочевническим: это были земледельцы, достаточно сильно

³³ Материал взят в Интернете по адресу: [http://nethistory.su/blog/43947979296/Predanie-o-tsare-praroditele-Skifov-Skolotov-\(prodolzhenie\)](http://nethistory.su/blog/43947979296/Predanie-o-tsare-praroditele-Skifov-Skolotov-(prodolzhenie)).

³⁴ **Атей** («Atheas»; ок. 429 года до н. э.—339 год до н. э.) — согласно установившейся традиции, один из наиболее выдающихся царей Скифии.

³⁵ **Скифия** (греч. «Σκυθία») — в представлении античной географии область расселения группы народов, объединённых под названием скифов (ираноязычных кочевых и полукочевых племён 1-го тысячелетия до н. э. — первых веков нашей эры в античных источниках).

³⁶ Материал взят в Интернете по адресу: http://myhistori.ru/blog/43341505124/Kuda-ischezli-skifyi?utm_campaign=transit&utm_source=main&utm_medium=page_0&domain=mirtesen.ru&paid=1&pad=1.

эллинизированные и смешанные этнически³⁷. Видимо это обстоятельство ослабило военную мощь скифов. В результате на протяжении II века сарматы и другие кочевники постепенно вытесняли скифов с их земель, за ними остались только степной Крым и бассейн нижнего Днепра и Буга, и в итоге Великая Скифия стала Малой³⁸. На рис. 3 изображена подтверждающая это карта Сарматского государства.



Рис. 3. Карта Сарматского государства

После этого Крым стал центром скифского государства³⁹ и там находилась царская резиденция. Территорию бывшей Скифии стали называть Сарматией⁴⁰ или скифами Европы⁴¹. При этом некоторые авторы утверждают, что «никакой войны между настоящими скифами-сколотами и

³⁷ Материал взят в Интернете по адресу: <http://xexe.club/133653-kto-takie-skify-i-kuda-oni-ischezli.html>.

³⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/post/skify>.

³⁹ Там же.

⁴⁰ **Сарматия** (лат. «Sarmatia») – позднеантичное название Восточной Европы, основным населением которой были сарматы.

⁴¹ Материал взят в интернете по адресу: <http://www.dal.by/news/174/25-09-13-7/>.

родственными им по происхождению сарматскими племенами никогда в реальности не было»⁴².

По мнению Е. Савельева «ни скифы-сколоты, ни сарматы как отдельные народы не существовали. Названия эти были даны греками случайно славянам-Россам от носимых ими кожаных щитов..., а потом, повторяемые в течение многих веков историками и географами...»⁴³. Оставим его мнение для историков...

В конце II века Херсонес обрёл могущественного союзника – понтийского царя Митридата V⁴⁴, который пошёл войной на скифов. После многочисленных сражений скифское государство было ослаблено и обескровлено⁴⁵.

Ударом по Скифии стало нашествие готов⁴⁶ около 245 года нашей эры. Все крепости скифов были разрушены, а остатки скифов бежали на юго-запад Крымского полуострова, прячась в труднодоступных горных районах. ...тысячи побежденных скифов влились в готские войска, растворившись в массе других народов, воевавших с Римом⁴⁷. После нашествия готов в III веке они вероятнее всего ушли в горные области Кавказа⁴⁸.

Тоже самое могло произойти со скифами после 375 года, когда на территории Причерноморья напали гунны⁴⁹. После чего Скифия перестала существовать как политически, так и этнически. Однако и в этот раз многие

⁴² Материал взят в интернете по адресу: <http://subscribe.ru/group/piknik-na-obochineili-v-gostyah-u-gyizhej-bes/7439380/>.

⁴³ Евграф Савельев Древняя история казачества. Серия «Неведомая Русь». – М.: Изд. дом «Вече», 2012. – С. 39. – режим доступа: <http://fictionbook.ru/static/trials/05/98/19/05981959.a4.pdf>.

⁴⁴ **Митридат V Эвергет** (греч. «Μιθριδάτης Ευεργέτης») – седьмой царь Понта, правивший в 150–121 до н. э.

⁴⁵ Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/post/skify>.

⁴⁶ **Готы** (лат. «Gothi», «Got(h)ones» – Гутоны; др.-греч. «Γόθοι», «Gonthi») – древнегерманский союз племён.

⁴⁷ Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/post/skify>.

⁴⁸ Материал взят в Интернете по адресу: <http://russian7.ru/2015/03/5-zabluzhdenijj-oslavuanakh/>.

⁴⁹ **Гунны** – союз племён, образовавшийся во II–IV века в Приуралье из тюркоязычных хунну, прикочевавших во II веке из Центральной Азии, из местных угров и сарматов, вторгшийся в 70-х годах IV в. н. э. в Восточную Европу.

из существовавших тогда скифов присоединялись, теперь уже к гуннам, но ни о какой самостоятельно идентичности уже не было и речи⁵⁰.

Скифы были доблестным, многолюдным и древним народом, никогда никому не покоряясь, но и редко нападали сами, чтобы кого-то покорить. Когда-то был долгий спор о том, кто древнее: египтяне или скифы, который закончился тем, что скифов признали самой древним народом. А за их многочисленность их называли матерью всех переселений народов.

Не утверждая насколько древним народом были скифы, стоит отметить, что это название исчезло где-то к 400-м годам, хотя сами представители этого этноса вероятнее всего слились с другими народами, завоёвывавшими с начала нашей эры их земли, особенно в Крыму.

Из карты (рис. 3) видно, что на юго-западе и юго-востоке от Крыма расположены аланы⁵¹. Причём первые даже названы алано-скифы. После разгрома Алании «татаро-монголами» и захвата к концу 1230-х годов плодородные равнинные районы Предкавказья, уцелевшие аланы укрылись в горах Центрального Кавказа и в Закавказье. Там они сохранились в форме осетин. Видимо именно поэтому некоторые историки причисляют осетин и чеченцев к потомкам скифов.

Создано: 26.11.2016 г.

Дополнено: 06.05.2019 г.

⁵⁰ Материал взят в Интернете по адресу: <http://xexe.club/133653-kto-takie-skify-i-kuda-oni-ischezli.html>.

⁵¹ **Аланы** (др.-греч. «Ἀλανοί», лат. «Alani», «Halani») – ираноязычные кочевые племена скифо-сарматского происхождения, в письменных источниках упоминаются с I века н. э. – времени их появления в Приазовье и Предкавказье.